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keserü hullása, az izgató bánat lassan 
lassan a csendes gyászoló emléknek 
ad helyet. A gyász külső jelei lassan- 
ként megszünnek, de a nemzet össze- 
gének szivében ott marad az a máély 
és kiirthatatlan érzés, a mely Kossuth 
Lajos halálával ellenállhatatlan erővel 
kért helyet minden magyar lelkében. 

De ezzel az érzelemmel egy más 
érzelem is előtérbe lépett és ez a Kos- 
suth-kultusz, a mely rég lappang a nem- 
zetben és most elementaris erővel 
tört ki. 

Az az élettelen test, a melynek 

be szállitották: csodát művelt. Ismát 
felrázta a nemzetet abból a zsibbadás 
ból, a melybe a hétköznapi polit ka, 
kortes fogásai, ámitásai és megfelem- 
litése sülyesztette a nemzetet. A ma- 
gyar szabadság és függetlenség szere- 
tete széttörte az oppurtunus és servilis 
politika korlátait és azt manifestálta, 
hogy ő csak annak a politikának a 
hive, a mely zászlójára Magyarország 
önállóságát irja. 

A nemzeti erő mindenhatóságának 
ez a nyilatkozata, meglepte a takti- 
kázó politikusokat és tiszteletre indi- 
totta a művelt világot Magyarország 
iránt. 
A külföld itélete el.smeréssel em- 
liti fel azt a hatalmas nemzeti erőt, a 
mely Kossuth sirjánál kezdődik és vé- 
gig nyulik az egész országon. És ez az 
erő azt bizonyitja, hogy Magyarorszá- 
gon csak az a politika állhat meg szi- 
lárdul, a melyik, magyar és nemzeti 

eszközökkel mesterségesen csinált kor- 
mányzati hatalom, nem képviseli a 
nemzetet. A ki nem ismeri el ezt 
igazságot, az szándékosan nem mond 
igazat, vagy pedig korlátolt ahoz, hogy 
biztos jelekből megitélhesse a hely- 
zetet. 

Ezt a helyzetet pedig a Kossuth 
Lajos halála teremtette meg. Magyar- 
ország halott kormányzója ismét meg- 
szólalt eszméiben és ezek az eszmék 
olyan hatalmat képviselnek, a melyek 
nek kiirthatatlan erőforrása a népsou- 
verenitásban rejlik. Ezért hatalmasabb 
törvényeknél, hadsergeknél és minden 

illető közlemények czimzendők. 
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A fájdalom élessége, a könnyek 

porait messze idegeaből hazája földjé- 

és ebből következik, hogy a hatalmi 

az 

eliemi részét 
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Telefon-szána: 9. POLIIIKAI ES TARSADALMI NAPILAP. 

olyan tépyeágaél, mit önző hatalmi 
vágy feltalált a szabad eszmék elfoj- 
tására. 

És ezzel a hatalommal ma szá- 
molni kell annak a másik, sokkal tör- 
pébb hatalomnak, a mely Magyaror- 
szág kormánygyeplőjét tartja kezsiben. 
Át kell látnia, hogy a szabadnak hir 
detett Magyarország még nem sza- 
bad és nélkülözi mindazon tényezőket, 
melyek egy nemzetet nemzetté tesz- 
nek. Át kell látniok végre, hogy al- 
kotmányunk komédia, hadsergünk ide- 
gen, munkánk eredménye, földünk kin 
cse idegen érdekek felhizlalására van 
ford tva. 

Mindezt látja, tudje, érzi a nem- 
zet és az ámitó szavaknak nincs töb- 
bé hitele előtte. Hiszen ki ne látná a 
nemzetellenes taktikát, mikor éppen 
az alkotmányos élet faktorai vonul- 
nak vissza akkor, midőn az alkotmány 
hajnal-haszdásának nagy tényezőjét 
gyászolja, siratja és ünnepli a nemzet 

Hol van a hivatalos Magyaror- 
szág akkor, mikor a magyar nemzet 
ünnepel, vagy gyászol, vagy lelkesedik. 
Sehol sincs. Elhuzódik és remeg veszé- 
lyeztetett hatalmáért. 

Csak a népfőnség, csak a népha- 
talom jelenik meg, hogy manifestálja 
inpovans módon azt a kultuszt, azt a 
honszeretetet, azt a lelkesedést, a me- 
lyet Kossuth Lajos oltott lelkébe és a 
mely táplálkozni fog abból a sirból 
örőkké a mely Kossuth szent hamvait 
rejti magában. 

Ez a sir lesz az a hatalom, mely 
örködni fog Magyarország szabadsága 
felett. 

Politikai hirek. 
Személyi változások a földmivelési mi- 

miszteriumban. Ugy értesülünk, hogy a föld- 
mivelésügyi miniszteriumban fontos személyi 
változások állnak küszöbön. E változásoknak 
érdekes előtörténete van. A miniszteriumban 
ugyanis a legutóbbi időben nagyon lábrakapott 
a tulzó agrárizmus. Ez a tultengés átcsapott a 
nyilvános közélet terére is és különböző oly 
alapitásokban nyilvánult, melyeknek vezetőségé 
ben a miniszterium főbb tisztviselői is helyet 
foglalnak. Ez az egészségtelen tultengés szá- 
mos nehézségeket támasztott a kormánynak, 
ugy, hogy a miniszterelaök határozott for- 
mában tiltakozott Bethlen gróf miniszter- 
nél amaz abuzus ellen, a mely a miniszte- 
rium hivatalaiban meghonosult. Erre közö- 

telme a Kossuth Lsjos működéséről? Minő 

essrenna 
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Wen elhatározták, hogy a miniszterium 
ban nagy tisztogatást tartanak már ré- 
gebben megtörténtek volna a megállapi- 
tott n yugdijazások, ha nem jött 
volna közbe az egész kabinet válságos ideje. 
De Wekerle miniszterelnök szilárdan elhatá 
cozta, hogy a mint egy kevéssé lecsendesül 
a napipolitika szintere a tervbe vett változ- 
tatásokat haladék nélkül keresztülviszi. 

A szerb kongresszus összehivása. Mint 
jól értesült forrásból jelentik, Brankovics 
szerb patriárka elhatározta, hog-" május ele- 
jére összehivatja a szerb kongreés ,ezt 
a határozatát már tudatta is Wak és ut7, 
niszterelnökkel. A többi érvek melle. Dpat 

házközségek, esperesi és püspöki kerületek 
követelik a kongresszus összehivását abból"a 
czélból, hogy a kongresszus, mint a szerb 
egyház legtőbb tényezője, megjelölje azt az 
álláspontot, melyet a magyar képviselőház 
elé terjesztett egybázpolitikai reformok tár- 
gyában elfoglal. Azt hiszik a szerbség köré 
ben, hogy a miniszterelnök nem fog aka- 
dályt gőrditeni az összehivás tekintetében. 

Az elnök ur! 
A ,Magyarország' irja: 

Vajjon kinek az elnöke Bánffy 
br. ő nagyméltósága ? 

Vajjon hogyan jutott ez az ur Szol- 
a0ok-Dobokából egyszerre, minden átmenet és 
minden fokozat nélkül az elnöki székbe ? 

Hol tanult, ha még aztsem tudja, hogy 
az elnöki állás nem arra való, hogy általa és 
benne a magyar közélet megaláztatásokat szen- 
vedjen? 

Ennek az elnök urnak vajjonvan etu- 
domása arról, kogy Kessuta Lajos egykor 
törvényhozója volt Magyarországnak? Hogy 
később miniszter is volt? Hogy azután tőr- 
vényesen megválasztott kormányzó is volt? 

Mindennap látható, hogy az elnök ura 
házszabályokat megtanulni nem tudtja. Hát 
a történelemből tud-e valamit? Van-e sej- 

Dezső 

mértéket használ az elnök ur az emberek 
megitélésénél ? Igazán kiváncsi az ország. 
Mert a Bokross Elek temetésén jelen volt ez 
az elnők; a Kossuth Lajos temetésén nem 
volt jelen. Mit csinált! Hol bujkált? 

Torinóba helyettest küldött. Mely tör- 
vény alapján? Melyik elmélet alapján? 

Azután megszökött Kolozsvárra, egy- 
házkerületi gyülést tartani. Vajjon mi adott 
jogot ennek az elnök urnak arra, hogy 
saját kötelességeivel daczoljon ? 

Határtalanul vakmerő volt már akkor 
ig, midőn az elnöki állást el merte vállalni. 
Ám, mit szóljunk ahhoz, hogy most ezt az 
állást még el is meri hanyagolni? Keressük 
érdemeit, enyhitő körülményül; de nem ta- 
láljuak. Keressük barátait, kik hajlandók len- 
nének védelmezni; ezeket sem találjuk. Ke- 
ressük készültségét, tudását és nem találjuk. 

ciárka azt is felhozta, hogy a szerbegy. 
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Ime Tisza Kálmán szükségesnek tar- 
totta a maga egyházi közgyülésén Kossuth- 
ról tisztelettel és kegyelettel megemlékezni 
Holott az a szó, melyet Tisza Kálmán ejt 
ki, még mindig mesezire hangzik, Bécsben 
is meghallják azt. De Bánffy Dezső báró egy 
hasonló gyülésen, hasonló minőségben, nem 
emlékezik meg a Kossuth Lajos haeláláról. 
Az erdélyi kalvinisták egyházkerületi köz- 
gyülése a Kossuth Lajos temetése alkalmá- 
val ugy folyt le, hogy jegyzőkönyvébe Kos- 
suth Lajos fölemlitve nincs. Ennél nemzobb 
szégyen nem érhette azt arzvxon és növ/ 

Am, ki törőd- rajtuk legelésző háj ur- 
ral, ha eg --lkedő élősdi, rovarak fnem 
válta még nipszájárulunk erdő, mező, .- 
Miattunk ugyan lenetáboz.s Isten szép mo- 
solygóbb, még ügyesebb és még öltt.. Sisabb, 
ha magánember vagy egyszerü képviselő vol- 
na. De igy . . .! Annyit legalább joggal meg. 
várhat tőle az ország, hogy ne tegye magát 
ellentétbe az országgal. 

A temetkezésen jelen volt a nemzet. 
Ott voltak a vármegyék, a városok, a kép- 
viselőház, s a főrendiháznak egy tisztességes 
csoportja. 

Hát hová akar tartozni az elnök, ha 
nem ide tartozik ? Talán csak nem akar laj- 
dinánd lenni a közös hadseregben ? Ha akar, 
bát menjen, Avagy tán kamarási méltósága 
tartotta vissza? Hát menjen Bécsbe ajtón- 
állónak, ha inkább tetszik neki az a mes- 
terség. 

Akárhová mehet, csakhogy menjen. 
Állását betölteni ugy sem tudta. A 

Ház gyakran boszankodott, sokszor szégyen- 
kezett ügyefogyottsága miatt. Nem volt al- 
kalmas sem arra, hogy reprezentáljon, sem 
arra, hogy vezessen, sem arra, hogy igazsá- 
gos legyen. Politikai készületlensége pedig 
közmulatság tárgyául szolgált. Ezenfelül mo- 
docban szegletes, társaságban félszeg, egész- 
ben véve izléstelen. Ilyen volt eddig. 

Egyéniségének ezen alkalmatlan voná- 
sait mobst olyan durvasággal tetézte, a mi- 
lyanre példa nincs olyan nemzet kebelében, 
mely műveltségre tart igényt. 

Akármi volt Kossuth Lajos politikai 
nézete: ez br. Bánffy Dezső elnök urra nem 
tartozik, mert azt Ő amugy sem tudja sem 
megérteni, sem felfogni, sem megbirálni. De 

sörvényhozót és az embert megbecsülje. 
Az erkölcsi nagyság, ha valódi, nem 

fér el egy pártnak a keretében. A Kossuth 
nagysága nemzeti tulajdon és nemzeti büsz 
keség. Annyit még ennek az elnöknek is 
tudnia kellett volna, hogy egy történelmi 
alak előtt le szokás venni a kalapot. Annyi 
savoir vivre-t még tőle is megvárhatott az 
ország, hogy állását ne kompromittálja a 
Kossuth Lajos koporsójától való csunya meg- 
szökés által. Lehet egy elnök pártoskodó, 
erőszakos, de nem lehet neveletlen. 

Megtürni őt diszes állásában többé 
nem lehet, A képviselőház önmagának tar- 
tozik azzal, hogy eltávolitson egy olyan em- 
bert az elnöki székből, a ki elmegy a Bok- 
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Kolozsvártt, Belközép-utcza 38. szám. 

Egy [ czentimeternyi tér ára 4 kr. Gyárosok, kereskedők 
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az már ő reá tartozott, hogy Kossuthban a 

a. 

MIRDETÉSI DIJAK: 

Nyilttéri czikkek: 

ross Elek temetésére és nem megy el a Kos 
suth Lajos végtiszteletére. 

Angol lapok Kossuth halá- 
láról. 

(Folytatás.) 

1842-ben egy heti lapot alapitottak az 
angol unitáriusok Londonban Induirer" czim 
alatt. A lapnak tárgyai: a vallás, a politike 
és az irodalom. Az 50.es évektől elkezdve, 
midőn az absolut kormány az unitárius főis- 
kolát beakarta záratni, ebben a lapban a ma- 
gyar unitárius és a magyar nemzeti ügy ál- 
landóan figyelemben részesül. Hs az olvasók 
különben nem érdeklődtek volna ügyeink 
iránt, érdeklődtek azért, mivel itt e bérczek 
között voltak bitrokonaik. 

Most, midőn Kossuth meghalt, a szer- 
kesztő, ifju olvasóinak a kodvéért azt jegyzi 
meg, hogy ha nem tudnák is, mit veszitett 
Magyarország Kossuth Lajosban, sympathi- 
vozni fognak a magyarokkal, mert tudják, 

hogy testvéreik is a gyászolók között van- 

nak. Az idősebbeknek sok okuk van ránk 
gondolni. Eltekintve Kossuth hóditásaitól, az 
emigránsok 20-50-enkint voltak vandégei 
egy unitárius nőnek, Darbishire asszonynak 
a walesi tengerparton, hol a gazdag nőnek 
egy szép öbölben levő gyönyörű nagy háza 
biztes menedék volt a szegény üldözöt. 
teknek. 

Sok jeles angol férfi fordult meg kö- 
zöttük, a kik a magyar ügynek lelkes párt. 

fogói lettek. Egyike azoknak a kik Kossuthot 

személyesen ismerték, s ügyünket a mai na- 
pig figyelemmel kisérték, Villiams Thetcher 
S. a Kossuth balála hirére a következő czik 
ket közli az Induirekben: 
Kossuth Lajos hazáján kivül, melyet 
oly szenvedélyesen szeretett, idegenben szárm- 
üzetésben halt meg. Negyvenkét év óts. 
vagyis attól a naptól fogva, midón a Duns 

török partján állva keserű könnyeket hull.- 

tott a magyar szabadságharcz leveretése mi- 

att, számüzetésben él. De ha honfitársai hivó 

szava hazahozhatta volna, otthon már rég- 

óta élhetett volna tiszteletben és békességben. 
olyan eszméket representált, voltak azok 

helyesek avagy nem, a melyeket, természet 
szerint, nem tudott összeegyeztetni az ország 

jelenlegi helyzet önkéntes elfog dásával. 

Kossuth teljesen kibékithetetlen volt 
azokkal az állapotokkal, a melyek hazáját s 

Habsburgok dynastiájáboz füzték. Legtöb- 

bünk, valószinüleg, teljesen meg van nyu- 

NZÉK" TÁRCZÁIJA. 
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A Kossuth-világból. 
- Gyermek-emlékek. - 

Mondja: E. Kovács Gyula. 

Az a szatmármegyei egyszerü nyiri 
fala Nagy- Dobos, melyben én a szabadság- 
haroz kezdetét és végét rmegértem annyira 
félre esett az országos események szinhe 
lyeitől, hogy mindent csak kósza hallomás 
utján vagy azokból a későn érkezett hirlapok- 
ból tudtunk, melyeket a helybeli urak szi- 
vességéből olvashattunk. A nagy idők láto- 
mányaiból nekünk éppen semmi sem jutott. 
Ez magyarázza meg, hogy Vörösmarty és 
Bajza Világos után, oly biztos rejtekben le- 
hettek a hozzánk három órányira eső Gebe 
nevüű községben Csanády Jánoséknál. 

Mindamellett mégis nagyon sokszor 
gondolok vissza arra n kevés kiemelkedő je- 
lenetre, hazafias mozzanatra, melyek ott le- 
folytak. 

Előttem áll a nevelőm Ferenczy Ge- 
deon a hires szobrász unokaöcscse, a mint 
egy reggel a márczius 15-diki napnak fon- 
tosságát magyarázta és kijelentette, hogy 
ez egy nagy ünnep, melyet mi is megfo- 
gunk ülni, ugyanis megyünk mindjárt a 
templomba s aztán egész nap nem tanulunk. 
Persze nagy volt az örömöm nem az esz- 
métőli áthatottság miatt, - hisz az egész- 
ből csak annyit tudtam kivenni nyolcz éves 
gyerek észszel, hogy Magyarország e napon 
lett szabad. Vagy a mint a nép mondta: 
kiütött a szabadság. Ennek is örültem, a 
hogy tudtam, de s fődolog a volt, hogy a 

kosságától. 

tem is, egy napra kiütött nekem is a sza- 
badság. Tehát öntudatlanul bár - együtt 
élveztem a neruzettel. 

Apám, ki akkor 38 éves volt egészen 
ki volt kelve magából. 

Jöttek a toborzók. A mi udvarunkra 
volt kitéve egy nagy asztal, a mellett ült a 
szolgabiró, ott volt az egész falunépe fel- 
gyülve - apám szónokolt azután habozás 
nélkül irták fel az önkéntesek magukat egy 
nagy papirosra. Az első volt Fodor Zsiga 
sárospataki diák, ki akkor otthon szül- inél 
időzött. A második Erdélyi László a Perényi 
báróék nevelője. Az eleő a csatatéren ma 
radt, a második a szinészetnél halt el. Ez a 
következő vasárnapra jelentkezett apámnál 
predikálásra is. Kérte: engedje meg, hogy 
a katedrából vehessen bucsut a község la- 

Mintha most is látnám sürü gombos ve 

helyre állani? Beszédjében sürün fordultak 
elő az ismeretes jelszavak: Egyenlőség, test- 

nánt használta minden 15-20 sor után. 

Következett jóval később a község nem- 

nay uramat, a ki a Loryay Gábor dobosijó- 
szágának volt tiszttartója - olyan 35-40 
éves kiszolgált Den Miguel ezredbeli ka- 
tona. 

Megkezdődött az exerezirozás. Persze 
láncsákkal. Kardot, puskát nem emlékszem, 
hogy láttam volna kezökben. 

Majd egy fényes szép napon dobolás 
csöditette össze a falu gyerek népét. Mi lesz? 
Mi lesz? Nem tudja anyána ? gyermektársaim 
nem tudtak semmit mondani. nagy szigoruságtól, melyben nevelkedtem sza- 

badulok egy kicsit. Rabság volt az én éle- 

tak. Emlékszem, hogy minden egy lapnyi 
res hajtókás Hunyady spenczelében, abban beszéd után ismételte ezt: fegyverre magyar 
tartotta predikáczióját a katedrán. Apámnak veszélyben a haza! Harsogó éljenzés a mi- 
majdnem baja lett miatta. De ki gondolha-lyet addig még sohse hallottunk, volt reá 
tott arra, hogy olyan ruhában fog a szent mindannyiszor a felelet. Igazán a feltámadás 

: ünnepét ültük. 

vériség, szabadság! Azt hiszem refrain gya-zott, Kossuth-világgá, a Szabadság-világává 
a legelrejtettebb falvak legszegényebb viskó 
jában, a csőszkanyhókban nem lehetett egyéb- 

zetőreinek betanitása. Erre fölkérték Homon-fől hallani, mint a háboru eseményeiről, és 
Kossuthról annak intézőjéről. Dalok, versek, 
beszédek, szónoklatok keletkeztek. Kerengtek 
irásban, forogtak közszájon. Megváltozott a 

lett. Elkezdtek a lelkek teremni mint a gyü- 
mölcsfák ellenállhatlanul. Lehullott a burokgattam irogattam a dalokat verssket, melyek 
leszakadt az idegen kéreg „honi" eti 

ni. Apád nagy beszédet tart. Vitka felé a 
mezőn; a szőlőkön tul, össze fog gyülni hat 
falu nemzetőrsége. Apádat kérték fel, hogy 
lelkesitse őket. Lóháton fog ülni, - a Dá- 
mán. Meglátod, hogy milyen ember a te 
apád. Kedves jó anyám még ma 76 éves 
korában is ugy beszél róla. mint ifju szerel- 
mes kedveséről. 

Kimentünk. Ott voltak a környék urai. 
Perényiek, Dezsőfisek, Péchyek, Ujfalusiak, 
Mákóék, Vitkay mind lóháton. A nemzetőrsé 
get előbb Homonnay uram megexercziroztat- 
ta azután szép egyenssen glédákban négyszög- 
gé kommandirozza. Apám az urakkal együt! 
a négyszög közepében állott a mint anyám 
monda csakugyan loháton fekete atillában. 
n és nehány gyerek szintén ott maradtunk 

vagy is inkább benn rekedtünk. 

Az apám beszédének is refrainjei vol- 

Az egész nemzet gondolkozása átválto- 

világ, az élet, a nóta. Minden ember költő 

minden. 

„Szathmár alatt foly a viz csendésen, 
Úlj le mellém a székre édezem. 

- Dehogy nem! Neked iski kell men- 
Nem ülök mert megvéi édes anyám, 

Honi ruhát veszek rám akkor is 
Mikor a menyegzőre megyek is. 
Honi lesz a zsebkendő kezembe, 
Honi lesz a szerelem szivembe. 

Vagy: 

Ős-Buda gyermeke fel szaporán, 
Látod a vész zászlója lobog 
Nagy-Szeben és Brassó kapuin 
Bem hada jár, ki győzve robog. 
A magyar ágyuk fergetegek, 
A török, angol, védseregek, 
Éljen a hon és alkotmány! 
Bármi felől fenyegesse viszály: 
Bátran sikra kiszállj! 

Kossuth volt az inditója, 
Magyarország szószólója, 
A mit a királytól kért ő, 
Azt a király megtagadta; 
Hej de megbánta ! ; 

Csak ezután következett a: 
Kessuth Lajos azt izente. 
Háromszizu a nemzeti lobogó, 
Mint nemzetünk dicsösége, ragyogó, 
Nem főkete mint az osztrák lelkület 
Ki nem tudja hol terem a becsület. 

Szóval: a politikának, a csatatérnek, 
visszhangja lett az élet. Ezeknek esélyeit 
tükrözte a közhangulat; ezeknek levegője lett 
éltstő eleme. 

Magamra nézve különösnek tartom, hogy 
Bár a harcz kezdetétől kezdve hiven tanul- 

közénk kerültek: ma mikor mindent csak 
emlékezetem mezején tarlózgatok azok közül, 
melyek a harcz szerencsés folyama alatt szűü- 
letek és jutottak hozzánk a fent leirtakon 

tegyverletétel után nérvtelenül támadt erős 
Összetöri a szép ho.: nhám. 

! 1 biztosiítja.. 

kivül semmit sem tudok; mig ellenben amamban .. 

kifakadások kétségbeeséssek hangján harsogó 

beszédek költeményekből elégiákból halomra 
birnék idézni a nélkül, hogy 1854 óta, a 
mikor gyüjteményem megsemmisült, valahol 
csak egyet is olvastanmm volns. Mert mi a- 
Alder Imre kötet ahoz képes a mit tőlema 
zsandáros időszak elrabólt. 

,Hol vagy te most kit Isten név alatt 
Itt a nyomorral küzdő nép imád ?" 

Ki az ki ott a föld golyóbisán 
Velem vakmerő nyelven szambeszáll ?" 

„E hazának lesz-e még jövője ? 
A magyarnak lesz-e napja még ?" 

Mit nem adnék ha megkaphatnám még 
egyszer a ,Honvéd álmát", 

A honvéd fáradtan, véresen, bujdosás: 

közben eldől az uton; kinzó, kegyetlen goo 

dolatok közt elalszik, és azt álmodja, hogy 

fenn van az Ur Istennél panaszon. 

Egyszer rájok nyit egy német is; és 
németül köszön: 

,Guten Tag! Grósz Gott! De az uri- 
ten nem értette mit mondott: Magyarul be 
szélj hé! mi magyarok vagyunk, magya:rul 
beszélitt az egész udvarunk." 

Erre kérdi az Isten miféle Náczió? 
- Német vagyok Uram! - 

- Nem ismerlek, nem emléliszem, nem 
teremtettelek. - Csenget. - Bejön a Jézu. 

- Nézd meg ezt az emberi - ki ez? 
Mi ez? Tudsz róla? kérdi boszusan az Ur 
Jézus, alig mert felelai. Végre mondja: Bo- 
csáss meg atyám! Egyszer mikor nem vol 
tál itthen, nagyon untam magam, nem tud-! 
tam mit csináljak akkor teremtettem - unal 

Mit akarsz beszélj! 
Erre a német előadja tökéletesen után- 



- 

ragjábul. 
„Ugy lesz minden mindig a hogy Kossuth 

Kolözsvárt, 18911 ..7 
godva szon, hogy Magyarország a Deák Fe- 
rencz politikáját követve sokkal kielégitőbb 

eredményre jutott mintha a Kossuth elveihez 
ragaszkodott volna. De azt már alig várhat- 
tuk, hogy maga Kossuth elfegadja ezt a vé- 
leményt. 

Egyik legékesebb szónoklatában, me- 
lyet Angliában tartott, népszerüsége rövid 

és fényes ideje alatt, azzal dicsekedett, hogy 

egy alkalommal kezében volt a Habsburgok 
koronája. Bizonyos igazság volt is abban a 

nyilatkozatban, és ha Kossuth hamar ki 

is bocsátotta kezéből az alkalmat, hogy a 

Habsburgok sorsát eldöntse, nem igen cso- 
dálkozhatunk, ha pályáját és annak sorsát, 

elveit és emlékeit nem ugy mérlegelte, a 

hogy a gyakorlati itélet követelte volna. 

Kossuth önkéntes számkívetésben ma- 

radt, mivel határozott szándéka volt soha 

sem ismerni el, hogy Ausztria császárának 

joga volna Magyarország trónját elfoglalni. 

A Habsburgház azonban marad. Az kiál- 
lotta Kossuth ostromait, s még annál nagyobb 

levezetéseket, és a császár régóta olyan hely- 
zetben van, hogy háza egykori hatalmas el- 

lenfelének kezet nyujthatott volna. 
De Kossuth minden békitési kisérlet- 

nek ellene állott bármerről jött is. Ő tel- 
jességgel nem állott szóba olyan alkuért, a 

mely Magyarországnak az europai nemzete- 

kével teljesen egyenlőjoguságából és füg- 
getlenségéből levont. 

Magyarország megnyerte az önkor- 

mányzást. Kossuth eszménye a köztársaság 

volt, de hogy a függetlenséget megnyerhesse 
kész volt elfogadni egy uralkodót, ha az 
európai közvélemény ugy követelte. Az em- 
lékirataiban ismételten kifejezte, hogy joga 

volt a függetlenséget követelni s a jelenlegi 

helyzetét mint meghódolást elitélni. E mel- 
lett a vélemény mellett haláláig megmaradt. 
A magyarok azonban elfogadták a kiegye- 

zést és virágzásban vannak alatta. 
Ha jól emlékezünk, az utolsó eset mi- 

dőn Kessuth bizonyos sullyal lépett fel az 

európai politika mezején Napoleonoknak a 

lombardiai hadjáratai ideje volt. Ez kitünő al- 

kalom volt as elnyomott nemzetek felébresz- 

tésére. Azt hitték, és jogosan, hogy ha Ausz- 

tria tovább is a régi uton halad, Franczia- 

ország segitséget fog nyujtani a magyar 
forradalmi pártnak; s akkor az volt a hire, 

hogy Kossuth levelezésben állott Nápoleon- 

nal, s hogy még a táborban is látták. 

De a villafrankczió gyorsan létrejött 

a mely Garibaldit csakaem kétségbe ejtette 

Cavourt szörnyen feldühösitette s az olasz 

katonákat arra kényszeritette, hogy kardjo- 

kat széttörjék a milanói kávéházak márvány 

tábláin teljesen megtörték Kossuth reményeit. 

Ezután Ausztria igyekezett engedmé- 

nyeket uyujtani Magyarországnak, s Pest 

igyekezett a iegerélyesebb ellenállást fejteni 

ki. Ez volt a Deák és Eötvös. 

Ők szakitottak Kossuthtal. Kossuth és 

agitátiója félre kellett, hogy vonuljon utjok- 

ból. Az alkotmányosság győzött, - győzelme 

teljes, s Magyarország lett az erősebb, ha le- 

het ily kifejezést használni a helyett, bogy 

a fiatalabb szövetséges lett volna. 

Ezután nem sok hely maradt az egy- 

kori kormányzó számára, mindamellett hazája 

véghetetlen sokat nyert az ő hazafias és ér- 

dektelen küzdelmeibél. 

...... 

zott náraet magyar zagyvalék b 
San, hogy milyem izgága ember Kossuth. 

Hogy veri a németeket mily megférhetetlen 

mennyire nem lehet veles boldogulni. 

- Megállj! Szót se B dörög reá az Ur! 

S a végén a záró sorokban: 

„Fordulj, takarodjál tüstént parbtámbul! 

- Igy szólott az Isten szörnyü Hon- 

mondja, - 

Írja Fiam Uram, a protokulumba." 

(Vége következik.) 

Érvénytelen. 
c. SWERDNÁTÓL. 

Az „Ellenzék" számára forditotta : 

AMICA. 

XXX. 

(Folytatás.) (78) 

- De ki volt az? - kiáltá Trixi iz- 

gatottan. - Oh. Oszkár miért nem beszélsz 

világosabban ? 
- Mit ? Oh, azt gondoltam, hogy már ! 

meg mondtam! - Az a vad állat volt - 
az a tekergő czigány ficeskó - Rosrudge 

Szul! 
- A Marah testvére ! 

- Igen, a Marah testvére. - Oszkár 

a doktorra nézett, és folytatá - lássa sir, 

igy jöttem rá: A rendőröket lekisértem a 
taluba, egy részt azért mert nem volt egyébb 

do'gom, részben azért mert elhallgatott és 
öseze huzta a szemöldökeit. - Sebaj akár 
miért - folytatá. - Elég az hozzá, hogy 

a vendéglőben valóságos felfordulás volt - 
a vendéglősné sirt, a pinczérleány hysztéri- 
ában volt, sirt és kaczagott, a vendéglős ká- 
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Visszavonultságában Kossuthot rendki- 
vüli kedves emlékek környékezték. 

A világra s az emberiségre nézve is 
áldás volt az a példa, a melyet némely em- 

Ezek között Kossuthot a legnemesebbek 
egyikének kell tekinteni. 

Ezekhez mi magyarok csak azt adjuk 
hozzá: a praktikus angoloknak igazuk van 
- a maguk szempontjából, ha azt mond- 
ják, hogy a helyzettel ki kell békülni. Mi 

magyarok azt mondjuk: Áldassék Kossuth 
emléke azért, hogy ő nem tudott alkudni, 

azért, hogy ő törhetetlen maradt eszménye 

mellett. Nem ért czélt? Hát Jézus czélt ért 
volt-e és mégis ki a kereszténység feje? A 

szabadság és a függetlenség, s a nemuzetek 

jövője olyan eszményeket kiván, a milyent 

Kossuth mutatott, s ezért az ő sirja szent 
sirja lesz nemcsak a magyaroknak, hanem 

mindenkinek, a ki szabadságot és a népjo- 

got becsülni tudja. 

S4 fogadtataak e, Jivadar el- 

berek mutattak és magok után hagytak. 

mély kegyeletet láttam - 
kezetes marad előttem. 

Epen három hete, - csak három 
hete hogy nápolyi hivatalomból szegényes 
hajlékomba visszatérve - bátyám sürgő- 
nyét találtam, melyben értesitett, hogy az 
orvosok véleménye szerint atyám állapota 
nem aggasztó. Néhány óra multán, épen 
éjfélkor egy ujabb sürgöny gyorsan hsza- 
hivatott. 

Mikor Nápolyból Turinba utaztam, 
szemlélve a vidéket, mintha gyászfátyollal 
vonták volna be annak az Itáliának a kék 
egét, a mely nekem második otthonom lett. 

Midőn Turinka megérkeztem és atyám 
betegágyához léptem, az a nagy ész, mely 
oly nagy gondolatokat teremtett, az a szem, 
mely oly mélyen tudott a jövőbe tekinte- 
ni. - már nem ismerte meg fiát. - Jött a 
katasztrófa jött az apotheosis. Azután jött 
a fájdalmas és gyászos diadalut. 

Visszajöttünk oda, a hova a vissza- 
térést más körülmények között reméltük. 
Egy nemzet várt, egy nemzet szeretsettel 
és részvéttel, mely oly nagyszerten hatott 
meg, hogy ha annyit is élnék, mint bol- 
dogult atyám élt, sem feledném el toha. 

Sőt e perczben messzebbre is vissza- 
emlékez a. Negyvenőöt évvel ezelőtt hagy- 

latok nem fognak 

- 
ezüu Lajos Tivadar ma este 7 óra 

45 perczkor a déli vasut pályaudvarából 
Olaszországba utazott. Mielőtt távozott vol- 
na a Hungária szállodából elbucsuzott a be- 
tegeu fekvő Ruttkaynétól. Igen meg voltak 
hatva mindketten, - sirt Ruttkayné is, Kos- 
suth Lajos Tivadar is. 

Valamivel óra előtt megjelentek Kos- 
suthéknál Gerlóezy és Márkus polgármesterek, 
hogy kikisérjék a tározót a vasuthoz. Fe- 
renez és Lajos Tivadar a megjelentekkel ko- 
csikra ültek s kihajtattak a déli vasut bu- 
dai pályaudvarába. A pályaudvaron a roko- 
nok közül már ott voltak : Ambrozovics Béla, 
dr. Ambrozovics Dexső és ifj. Ambrozovics 
Béla, továbbá gr. Károlyi Gábor, Eötvös 
Károly, Hermanm Ottó, Meszlényi Lajos, Stur- 
man György, Pázmándy Dénes, Szabó Imre 
és Helfy Ignács országgyülési képviselők; 
Gerlóceey Károly polgármester felesége és 
leánya, Kun Gyula városi tanácsos, Thék 
Endre, Brázay Kálmán, De Gerando és neje 
szül. Teleky grófnő s Gunszt Bertalan a 
Kossuth-család volt titkára stb. Ott volt még 
Kuranda fiumei hajózási igazgató és neje is. 
Bemutatták magukat Kossuth Lajos Tiva- 
darnak s rövid ideig beszélgettek is vele. 

A két Kossuth élénken társalgott a 
megjelent képviselőkkel és Gerlóczy csa- 
ládjával 

A vonat indulását jelző első csengetés 
után a zsufolásig megtelt I. oszt. váróterem- 
ben Gerlóczy polgármester e következő sza- 
vakkal fordult a távozóhez. 

Mélyen tisztelt barátom ! 

Buecsuzni nem szeretek, nem is aka- 
rok. Hanem igen köszönöm, hogy a fővá- 
ros vendégszeretetét igénybe vetted és csak 
annyit mondok: a viszontlátásig. 

Kossuta Lajos Tivadar meghatottan 
ölelte keblére Gerióczyt s aztán e eket vála- 
szolta : 

Édes barátaim! 

Engedjétek, hogy még e perezben ne- 
hány szóval - ha ugyan lehet - elbu- 
euzzam. 

Az elyálás perczében annyi fájó, de 
mégis annyi visszemlékezés száll lelkem- 
be, hogy valóban félek, hegy nem tudom 
magam kifejezni. 

Életemnek ez az utolsó husz napja 
melyben annyi fájdalmat éreztem és annyi 

romkodott, - Ugy látszik, hogy az az 
ember abban a pillanatban ment ba ma reg- 
gel sz ivó szobába midőn a ház ajtaját ki- 
nyitották és azóta folytonosan ott volt, és 

ivott ottan mig elveszitette az eszét, és ugy 
dühöngött mint egy őrült. - Hogy kitegyék 

onnét a szürét - no az olyan dolog volt, 

a mibe senki sem mert fogni, a kést villog- 

tatta a kezében, lármázott, kiabált, tört ron- 

tott mindent a mirse a kezét rátette, károm- 

kodott, azt mondta, hogy megőli az első em- 

bert a ki közel méegy hozzá, a hogy az éjjel 
már elbánt egygyel. - Oh, bizonyosan ő 

tette a gazensber! - Dühöngött és oditó 
zott, és sokkal részegebb volt mint, hogy 
tudta volna, hogy mit mondott vagy mit 
tett, mielbttt a rendőröket meglátta. 

- És azok megfogták ? - kérdé Macg- 
regor élénken. 

- Igen, numy bajjal. - Az a férfi a 
kit előbb letartóztattak nagy bátorságot ta- 
nnsitott. - jegyzé me- eszkár őszinte bá- 
mulattal. - Szavamra mondom, hogy készebb 
lettem volna egy tigrissel sseinbe áliani, mint 

hogy ahoz a dühöngő részeghe., merjek nyul- 

ni! - De valahogy a háta mölgé kerüli, és 

ugy fogts le és tartott a mig a kezeire és 
a lábaira a bilincseket faltették Aztán va- 
lamít keritettek a míre rá tették ás ugy szál- 

litották el, és az az ember az egégz id alatt 

káromkodott. Soha sem láttam ily borza tő 
jelenetet, és nem ohbajtok ismét látni. VWár- 

fagylaló volt ! 
Valóban, a beszélő arcza elhalványult 

midőn vissza emlékezett reá, és a bátor kis 

Trixi is elfehéredett és megrázkodott bele. 

Ő látta egyszer Rozrudge Sault részeg 

állapotjában a mint tántorogva jött le a 

Bramblecomi főutezán összeszaggatott és sá- 

ros öltözatben, hosszn füsületlen hajjal, vér- 

zlőn 

.ituk hazát, mely el volt tiporva, kül- 

rbedie alyni, anyai és testvéi sze- 

.. audpest, április 5. zezek fogadtak. st a za 
or porva. Azonban most külföldön már 
nem várnak szerető kezek többé. 

Nem bucsuzom el végleg! 
Mert ott, hol atyám, szeretteim sirja 

van, oda sokszor visszalátogatok én. 

Mikor és mily körülmények között? 
Arról nem beszélek! 

Most pedig fogadjátok köszönetemet 
mindannyian, különösen Budapest fővá- 
ros, annak törvényhatósága, Gerlóczy és 
Márkus polgármesterek, kikhez örök hála 
és barátság köt. Ok a gyönyörü főváros 
és a nemzet óhaját oly fényesen teljesitet- 
ték, a minél fényesebbnek nem várhattuk. 

És most, midőn utolsó fájó perczét töl- 
töm ittlétemnek, - fájó, mert messzebb 
leszek kedveseimtől, mint eddig voltam, - 
engedjék meg, hogy atyám emlékét, a ki- 
nek holtestét nemesebb kezekre, mint ily 
városé, képviselőtestületé, ily polgármes- 

tereké, nem bizhattuk, az önök és a nem- 
zet örök emlékébe ajánljam. 

Köszönöm a szives vendégszeretetet. 
Viszont kérem, tartsanak meg emlékeze- 
tükben. 

Ebben a perczben, mondok még egy 
szót, ha szabad, a maly nem tartó- 
zik szorosan a kegyelethez. Tartsák meg 
örökké azon nagy embernek, a kit atyám- 
nak voltam szerenczés nevezhetni, - nem- 
csak emlékét, hanem elveit is ! 

Orizzék meg szivükben eszméit és 
azt a honszeretet, mely az ő nagy lel- 
két eltöltötte. 

Mert akár mily nagy a hazaszeretet, 
az soha sem olyan nagy, hogy nagyobb 
ne lehessen. Ext a hazaszeretetet fokozzák 
még azon sirnál, - azon szent sir mel- 
lett, melyet az önök és a haza őrizetére 
biztunk. 

Isten áldja meg önöket! 

A bucsuzó Kossuth fiun ezután ismétel- 
ten kezet szoritott s megölelte Gerlóozy és 
Márkus polgármestereket, szivélyes bucsut 
véve a jelen voltaktól, beszállott a gyorsvo- 
nat szalonkocsijába. 

A perronon egybegyült közönség a Szó- 
zatot kezdte énekelni Kossuth Lajes Tivadar 
a kocsi ajtajához jött s levett kalappal hall- 
gatta. 

A vonat 7 óra 45 perczkor indult a 
Kossuth-nóta hangjai s kendő lobogtatások 
kisérték ki a pályaudvarból. 

azo 

ily szörnyeteg lopózott a szegény 
drieve háta mögé a nyáti sötétségben, és egy 
vad ütéssel a földre teritette. 

- Én azt hiszem - mondá a doktor, 
- hogy kisérte a szegény fiut, és hátulról 
Ez világos. - De mi lehetett a gazember- 
nek az indoka, hogy egy olyan embert bánt- 
son a milyen a szegény Oldrieve volt - egy 
gyermek ? - Beszédében ejtett el valamit 
a mi erről felvilágositást adhatna ? 

- Én nem hallottam tőle semmit, 
Oszkár habozott és Triszire nézett, mint 

ha az ő jelenléte nélkül nyiltabban beszél- 
hetett volna. 

- De - folytatá - később megbe- 
széltem a dolgot egy kicsit a vendéglőben 
levő emberekkel, és ugy látszik, hogy ez a 
Rosrudge, az utolsó itt léte óta - a mikö- 
rülbelől ezelőt; egy héttel történt - valami 
bolondságot vett a fejébe a testvéréről és a 
szegény Oldrieveről. 

- Ah! - mondá a doktor. Nós? 
- Toermészetes, hogy bolondság az 

egész! - folytatá Oszkár. Mindnyájan tud- 
juk, hogy szegény Wilfred jó szivü volt a 
jeányhoz, és Marah hálás volt iránta, - de 
ennyi az egész, 

Azonban ez a részeges bolond valahogy 
a fejébe vette, hogy szorosabb viszony van 
közöttük. Az ünnepély estéjén láta Maráht 
és Uldrievet együtt beszélgetni, Marah sirt 
és - és, án azt gondolom - mondá Oszkár 
egy kissó akadozya és ismét Trixire nézve, 
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szemekkel, egy hosszu kést villog- 1 

Mibály kiayvnyő 

hogy valami ostobaságot képzelt felfedezni. 

És én azt hallottam, hogy ezek a czigányok 

nem türik, hogy az azszony népükkel tréfál- 
koz"a-ak. Éun azt hiszem, hogy s miatt tör- 
tént az ekstz - fejezte be Úszkárkissésán- 
tén és ugy lát-ott, hogy örült, hogy az el- 
beszélését bevé" ete. 

i két ifju hallgattak, - fa 
ozva járt le s fel a csar- 

örökké emlé- 1 A vonat elindulása után Ko:suth Fe- 
renez az egybegyültek lelkes éljenzése között 
távozott. 

A közönség Gerlóczy polgármestert és 
gr. Károlyi Gábort is megéljenezte. 

A vidék gyásza. 
Székely-Udvarhelyt a székely 

anya város a nagy hazafihoz és saját magá- 
hoz méltó gyászünnepélyt rendezett vasárnap 
d. e. 10 órakor a temetés idejében. A tágas 
ev. ref. templom szinültig megtel gyászoló 
közönséggel. 

A vármegyei tiszk ar á. arvaszék fő- 
szolgabirói ivánal és tánács a fekete 
diszmagyar ruhába öltözöt ábrahámfalvi Ug- 
ron János vezetéss alatt teljes számmal meg- 
jelent. A vármegye gyászfátyollal bevent régi 
zászlóját a menet előtt diszbe öltözött vár- 
megyei hajdu vitte. Ezenkivül testületileg 
saját zászlóik alatt jelentek meg az összes 
ipartársulatok, önkéntes tüxoltók, stb. stb. A 
biróság s más állami hivatalok személyzete 
testületilg nem vett részt, hanem mint ma- 
gánosok megjelentek az összes hazafiasan ér- 
ző birák és államhivatalnokok. 

Az istentisztelet imával kezdődött, a me- 
lyet Németh Sándor segéd lelkész mondott. 
Ezután Bedő Ferenez első lelkész lépett a 
szószékre. Szivl ől jövő szónoklata szivhez 
szólott s midőn a nagy hazafi érdemeinek 
méltatása után a megsemmisülésre s ujbóli 
feltámadásra tért át a szónok annyira elér- 
zékenyült, hogy alig tudta beszédét folytatni, 
vele könnyezett az egész gyülekezet. Megem- 
litjak, hogy a gyászünnepélyen a sz.-udvar- 
helyi hires dalkőr is részt vett Kozák Márton 
jeles karmester vezetése alatt. Az ünnepély 
végén Kossuthra vouatkozó uj dalt énekelt a 
melynek szövegét Fülei Sz Lajos zenéjét pe- 
dig Kozák Márton karmester szerezte. 

Abrudbány án Kossuth Lajosnak te- 
metése napjáa Abrudbánya r. t. városa is 
szomoruan megülte a gyászünnepet, - mely 
a nagy férfin iránti kegyelethez és a nem- 
zeti nagy gyászhoz méltóan és minden te- 
kintetben példás rendben és magasztosan 
folyt le. 

Már a kora reggeli órákban a város 
zajos, élénk képett adott. A különböző tes- 
tületek a közönséggel csatlakozva, d. e. fél 
10 órakor gyülekeztek a városház előtt, a 

; 

honnan - festői gyászmenetet csoportositva 
- 10 órakor pontban megindult a tömeg a 
bus ,Kossuth nótá" nak az összes elsőrangu 
czigányzenészek eljátszása mellett áhitatos 
csendben és a főtérre érve, előbb a ref. 
templomot megkerülte és csak azután álla- 
podott meg a diszes gyászoló nőkkel körül 
ült ravatal mellett és körben elhelyezkedett. 
Közvetlen a ravatal mellett négy agg 48-as 
honvéd kivont karddal őrködött. 

x 

A marosvásárhelyi ügyvédi 
kamara közgyülésén,kamarai elnök Csongvay 
Lajos mindenekelőtt szép és igaz hazafi ér- 
zés melegétől áthatott beszédben, melyet a 
közgyülés állva hallgatott meg, adott kifeje- 
zést a kamara nevében nagy hazánkfia Ko s- 
suth Lajos elhunyta alkalmából érzett fáj- 
dalmának és részvétének, s bejelentvén a köz- 
gyülésnek, hogy a kamara nevében az el- 
hunytnak idősebbik fia Kossuth Ferenczhez 
részvéttáviratot küldött és a kamara választ- 
mánya megbizásából koszorut is küldött a 
ravatalra, inditványozza, hogy a közgyülés 
hazafi fájdalmának és mély részvétének jegy- 
zőkönyvileg is adjon kifejezést és a család- 
hoz intézzen részvétiratot. 

A közgyülés ezen inditványokat egy- 
hangulag elfogadta és az elnök által tartott, 
s a nagy hazafi érdemeit móltató beszédnek 
jegyzőkönyvbe iktatását határozta. 

x 

- Ugyan szerencse, hogy az igazság 
minden további időhaladék nélkül napfényre 
jött - mondá végre a doktor. Reménylem, 
hogy azok a buta rendőrök most már békét 
hagynak annak a fiatal Lockhartnak 

ugy-e ? 
- Lockhartnak? - Oh, az a neve? 

Igen - nincs semmi baja ! - mondá OUsz- 
kár szomoruan - olyan szomoruan, 'hogy a 
jó szivü kis doktor hirtelen megállott, éles 
tekintetet vetett az ifju legütött arczára, és 
barátságoan érinté e vállát. 

- Nézs ide fiam - miután előbb-utóbb 
meg kell tudnod, azt gondolom, hogy jobb 
less ha megmondom neked - 

- Köszonöm, de kérem, legyen olyan 
jó és ne szoljon. Oszkár hirtelen felállott és 
elfordult, 

En is éppen olyan jól hallottam, hogy 
ő mit mondott mint ön, és miután az enge- 
met ennyire lesulytott, nem kivánom éppen 
most ismét hallani. Nem azért mint ha az 
reám nézve külömbséget csinálna. Ő tegnap 
bontotta fel a köztünk levő viszonyt, 

Tehát láthatják, hogy nincs okom pa- 
naszkodni, 

Oszkár egy oldalajtón kiment s a fo- 
lyosón eltünt, talán azért távozott, hogy a 
nagybátyjával a ki e pillanatban jelent meg 
a lépcsőn - ne találkozzék. 

Az ezredes lassan jött le, lehajtott fő- 
vel, komor összeránczolt homlokkal s fájdal- 
mas gondolatokba merülve. 

Trixi látta már egy párszor ezt a ki- 
fejezést az arczán és önkénytelenül közelebb De hát minálunk a rendőrség nem Iit 
huzódott a jegyeséhez. 

Doktor Macgregor is látta az ezredes 
homlokát és összehuzta a bozontos szemöl- 
dökeit. 

(Felyt. köv.) 

laggal ellátott koszorut vittek : 

melyek egy nemzet gyészát 

és elvitték az izraelita imaházról a gyás: 
bogót; a temetés napján pedig, vasárnap d 

tüntetve jártak fel és alá a város legné 
sebb piaczán, a Buzasoron, ruháikra tű 

tudom, hogy idegen államok szineinek 

büszkén a kokárdás déákok, és aludtak 

Tordán e napon a mi városunk 
méltóságos gyászba borult s egy fájdalma 
isten hozzódot zokogott utelsó nagy utjára 
a nagy bujdosó csillagnak. A borongós esős 
idő a természat busulása volt, mintha az ég 
is megkönnyezte volna és megszemlélte volna 
a mi fájdalmunkat. 

A város eddig nem látott alakot öltött. 
Alig volt két három gazdátlanul maradt hát 
melyen gyászlobogó nem volt. A legfélreesőbb 
utczák viskóin is fujdogált a szél egy-egy 
fekete posztót. Az oláhokról nem szóluni, 
az ek philosophiájukat mi nem érjük utól, 
Csak azt emlitjuk meg, hogy dr. Popezcu 
Sándor ügyvéd todomásunk szerint olál 
ember, s azért volt a lakásán fekete lobogó, 
mely az oláhsághoz való hüségét egy szik- 
rányival sem csorbitotta. Az ablakokba fi 
tyollal bevont Kossuth-képek voltak kirakva 
némely vendéglőnek jelzője is gyásszal volt 
eltakarva. Az üzletek egész nap zárva vol 
tak. A fátyollal bevont utczalámpákat dél- 
előtt kilencz órakor meggyujtották. 

Kilencz órakor a nép össze volt gyűülv 
a város és vármegye ház előtti téren. Innen vo- 
nult a roppant tömeg a főtérre a tordai ze- 
neegylet gyászindulója mellett, melyet Rál 
János karnagy adatott elő meginditó hango- 
kon. A zene-egyletet Jakab Gergely elnőt, 
városi főkapitány vezette. A 48-as öreg hon 
védek egylete Ferenczi Ferencg 48-as hon- 
véd százados után lépdelt fátyollal bevont 
cserlevéllel kalapjukon; igy a tüzoltó-testü. 
let is Dulle János főparancsnok vezetésével; 
a tordai daloskör Adorján Domokos karnagy 
gyal, a csizmadia táraulat vezetője Brassányi 
Ferencz elnök volt; a szöcs társulat O 
Károly elnökkel ment; az iparosok ön 
egyletét Marinka Mikliós alelnök vezette, ! 
fazakasok társulatát Suba Ferencz, a timár. 
társulatot Bardocz Ferencz, a mészáros tár 
eulatot Tóth Sámuel elnök, a kovácsok és 
kerekesek társulatát Zöld János, a kala 
társulatát Csutak Lajos elnök vezette. Min 
denik testület vitte gyászlobogóját. A nóőt 
feketében jelentek meg. 

A daloskör kezdts meg a szomoru ün 
nepélyt. 

A hallgatók vele együtt éreztek. 
után a daloskör Erkel gyászdalát adta elő: 
„A halálnak éjszakája. Őt nem adja vism 
már." A költői erővel megirt emlékbeszédő 
s utóimáját Visky Gy. megint nagy hatás 
sal, gyakorlott szónoki méltósággal és hér 
vel mondotta el, melyben nem egy hely 
van magas lendület. Most ujra a daloskit 
énekelte az ismeretes ,Ne sirj, ne sirj Ko 
suth Lajos" nótát, melyhez Csákány Sánd 
ref. tanitó pár órávvi azel,tt rögtönzött vol 
egy uj szakaszt. 

Végül a zeneegylet ez alkalomra ké 
szült gyászindulója mellett oszlagozott a t 
meg, de nagyobbrésze meghallgatta mé 
czigányok zenekarának három darabját: 
Kossuth-nótát, Tavasz elmult és a Hymnus 
Hete a daloskör a nap emlékére együtt től 
tötte az időt s Salamon Ferencz titkí!: 
szép beszédet tartott a magyar dal müvelés 
érdekében, mely a hazafias szellemet ápol 
és fejleszti. 

A tordai izraelita hitközség Kossuil 
halála alkalmával két szombaton tartott gyán. 
ietentiszteletet, melyeken Wérel Fülöp főr 
bi végezte a papi teendőket. 

A nagy halott koporsójára a követ 
kező négy diszes koszorut küldöttek várme 
gyénkből: 1. „Kossuth Lajosnak - Tori 
Aranyos vármegye közönsége", melyet me 
bizásból Borcsa Miklós orsz. képviselő tet 
koporsóra. 2. Kossuath Lajosnak, diszpol 
rának - Tordaváros, ezt dr. Pap Sa 
Torda orsz, képviselője Turinba vitte a 
porsóra. (Emlitettük volt, hogy a fővé 
temetésen városunkat 18 tag képviselte.) 
.Torda-Aranyosmegye 1848-49. honv 
egylete, - az örökké élő Kossuth Lajos 
a nemzet és emberiség diszének. K pál 
és babérlombokból készült koszorut Borsz 
Soma nyug. miniszteri tanácsos vezet 
mellett Jakab Gergely, Barta Domokos 
Kenyeres Pál tették a ravatalra. 4. Dr 
Samu orsz. képviselő és Sipos Béla ke 
kedő a következő felirata nemseti szinü s 

Lajosnak - a tordai kereskedők és ke 
kedő ifjak," 

í 
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Brassói levél. 
Brassó, 1894. ápril. ő 

Tekintetes Szerkesztő Ur! 

Elmultak a gyásznapok. A sir mély 
alussza már örök álmát édes apánk, Koss 
Lajos. A bánat napjaiban nem láttunk se 
mit, csak nagy fájdalmunkat s zokogásu 
tulzugta ellenségeink vigyorgását. Da m 
hogy szemeinkből kitörültük könnyeink 
most visszatekintünk a mult napokra s me 
látjuk ujra azokat a szégyenletes epizódo 

akarták m 
gyalázni. 

És különösen nekünk, szegény bram 
magyaroknak, kellett érexnünk ismét, ho 
édes hazánkban ellenségeink vannak. A 
metés előtti éjjelen istentelen kezek lető 

ben az idevaló oláh főgymnazium tanu 

oláh nemzeti szinü nagy kokárdákkal. A 

tető viselését egy törvényünk szigoruan 

semmit, pedig orra előtt sétálgattak 

desen azok is, a kik hivatva vannak 
gyar állam tekintélyét megvédeni. 

Az oláh diákok viselkedését különb 
értjük. Mert mi egyebet várhatunk oly
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rar neveltjeitől, mely csak Bukaresttel 
összeköttetést, a magyar elemekkel való 

mentelt viztől s a melynek élén egy Iláse- 

vios nevü igazgató áll, a ki - a mint mond- 

ják - Bukovinából szakadt ide s nem csak 
hogy az állam nyelvéhez nem is konyit, de 

mnem is polgára ennek a hazának, melyben 
vér hivatalt visel. Értjük tehát az oláh 
k viselkedését, midőn ily ember veze- 

latt állanak, de az már igazán érthe- 

, hogy ezeket a türhetetlen állapotokat 

vette soha sem észre a nagyszebeni „ál- 
főigazgató, Élischer ur ő ,Nagysága' 

érthetethetlen, hogy nem vette észre a 
afiasnak ,mondott" nagyszebeni metropo- 

Román Miron ur ő „Nagyméltósága" a 
zvetlen felügyelője eanek a hires oláh 

ymaáciumnak. Pedig Eliseher ur minden 

irben meglátogatja Ilásevics pajtását ennek 
ézetét. De ha ezek az urak vakok, legslább 
niniszter urnak kellene látnia, avagy ta- 

mégis csak igaz, hogy a Csáky tanácsosai 

Kossuth Lajos, édes Apánk, 
Mért nem jöttél előbb hozzánk. 

Egy bus magyar. 

Felhivás előfizetésre. 
Az uj évnegyed beáltával az előfizeté- 

megujitására hivjuk fel tisztelt olvasó- 

A nagy események és az egész nemzet 

mély gyásza nem engedi, hogy hosszasabban 

Ikozzunk a jövő évnegyedben közlendő 

es közleményeinkkel, - csupán arra kér- 

Ivasóinkat, hogy ujitsák meg pontosan 

zetést, nehogy éppen most okozzon 
edelmezés zavart a kiadó-hivatalban. 

Előfizetési ár: 

16 frt. 

s frt. 

4 frt. 

1 frt 50 kr. 

Az ELLENZÉK 
kiadóhivatala. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvárt, április 7. 

Az „Ellenzék" gyüj- 
"e Kessuth szoborra. 

E4digi gyüjtésünk 74 frt. 
Tuuróczy Dénes B.-Besenyő . 5 frt. 

árkó Lajos M.-Bagotán. . frt. 

Összesen: S4 frt. 

-Ajószivekhez. Emlitettük volt, 
hogy Kalota-szent-királyon a közelebbi tü- 

sz mily nagy nyomorba döntött sok derék 

agyar családot. Ujabb értesitések valóban 
egrenditő képét nyujtják az irtoztató csa- 

pásnak. 22 ház pusztult el és 30 család ju- 
tt koldusbotra. Vannak olyanok is kiknek 

még azon ruhájok is részben elégett, amely 

testükön volt E községet negyvennyolcz- 
ban az oláhok teljesen fölégetvén, csak az 
utóbbi években kezdtek egykis jobb módhoz 
jutai. Szivet rázó a kép mely e községben 

ltárul, midőn lépten nyomon rongyokba 
! urkolt éhes nőkkel és gyermekekkel talál- 

kozik az ember. A jó szivekhez szó- 

lunk! Nyujtaon kiki annyit a mennyit tud. 

l ár krajczár is egy napig biztosithatja egy 
megény gyermek kenyerét. Szerkesztőségünk 
szivesan elfogad adományokat s azonnal ren- 
ki helyére küldi. Lehet egyenesen 
ánffy Hunyadra is küldeni Gyarmathy 
sigéné urnőhez. A ki gyorsan ad, két- 

mzer ad. 
-sajtópőr. Pethó József kereskedő 
z ősszel egy délután az „Ellenzék" szer- 
esztőségéhex egy nyiltéri közleményt ho- 
ott melyben az volt mondva, hogy Pap 

János tanitó egy hazug rágalmazó ember. 
Pethő azt a nyilatkozatot azért kö- 
gőlta a lap nyiltterében, mert állitása sze- 

int Pap János azt beszélte róls, hogy ő egy 
enczegő fráter a kit Pap János egy izben 

fel is pofozott. 
A nyilttéri közleményre Pap János 
ugyancsak nyilttérben válaszolt. A mire még 
h és ennek két rokona felelt. Az ügy, 
eizel az Ellenzék nyiltterébeb befejeződőtt. 
De folytatása következett a sajtóbiróságnál. 

z ügyben ma d. e. volt a sajtótárgyalás, a 
panaszos Pethő volt, a panaszlott Pap. Az es- 
küdtszék a vádlott tanitót felmentette. 
-A keoloszsvári sajtótörvényi 
esküdtszék gyakorlatában ujabban bevett 
azon szokás tekintetében, hogy a határozat- 

hozatal végett való visszavonulásig az es- 
küdteknek a külvilággal való érintkezésel meg- 
engedtetik és osak a határozathozatal idő- 

pontjára korlátoltatik, az elkülönités közelebb- 
ról foglalkozot a kir. curia. A Petrovics György 

s társai ellen izgatásért folyamatba tett saj- 
tóperben hozott itélet ellen ugyanis a vád- 

hatóság semmisségi panaszt jelentett az es- 
küdtek elbocsátásáért. A curia Székely Fe- 
renox biró előadása mellett foglalkozott az 

üggyel és a semmiségi panasz ezen részének 
nem adott helyet, a sajtó eljárást szabályozó 
ministeri rendelettel nem találván ellentét- 

ben állónak azt, hogy az esküdtek szünetek 

alatt érintkezzenek a külvilággal. Ez a curiai 

tkezéstől pedig irtózik, mint az ördög a ; 

nagyban hozzá fog járulni ahoz, hogy a ko- 
lozsvári törvényszéknél gyárilag készülő saj- 
tóperek mint az esküdtszék tárgyainál mu- 
tatkozó és az eddigi gyakorlatban alapot lát- 
tamositás eloszoljék. 

- Az Erdélyi Kíárpát-egyesület 

választmánya holnapra összehivott gyülése 
közbejött akadályok miatt elmarad. 

- Az Emke igasgató választmánya 

f. hó 12-én d. u. 3 órakor havi rendes ülé- 

sét tartja. Es ülésre a választott és alapitó 

választmányi tag urakat tisztelettel meghiv- 

juk. Kolozsvár 1894. ápr. 8-án. Gróf Beth- 
len Gábor elnök, Sándor József t.alelnök fő- 
titkár. Az ülés nagyfontosságu tárgya lesz 

a segélyző bizottság javaslatának tárgyalása, 

előfordulnak továbbá az irodalmi szakosztály 

javaslata, Kossuth Lajos Emke diszpolgára 

nagy hazánkfia, halála alkalmából a direkto- 

rium által tett intézkedéseinek bejelentése kis- 
sebb folyó ügyek stb. A segélysző bizottság 

f. hó 11-én, d. e. 11 órakor tartja üléséb az 

E. M. K. E. főtitkári hivatalában ülései lesz- 

nek továbbá az irodalmi szakosztálynak és a 

direktóriumnak. 

- Szécheonyi emalékét a kolozs- 
vári kereskedők és kereskedő ifjak társulata 
f. hó 8 án vasárnap este ünnepli meg. Ezen 
alkalommal dr. Finály Henrik egyet. tanár 
felolvasást tart, melyre az érdeklődőket tisz- 
telettel meghivja a rendezőség. Felolvasás 
után társas vacsora lesz. 

- Közgyüűlés. A kolozsvári keres- 
kedők és kereskedő ifjak társulata rendes 
évi közgyülését f. hé 22 én vasárnap délu- 
tán 3 órakor tartja meg, melyre az érdek- 
lődőket tisztelettel meghivja a választmány. 
. - Tormna részjegyek sersolá- 
sa. A kolozsvári torna-vivoda egylet által 
1894 április 8-án az az vasáraap délelőtt 
11 órakor a városház nagytermében tartandó 
évi rendes közgyülésének tárgysorozatába 
részjegyek sorsolása is fel van véve, mely 
közgyüsésre az érdekelt részjegy birtokoso- 
kat ismételten tisztelettel meghivja. Kolozs- 
vártt 1894 április 7-én az elmökség. 

- A Kossuth erlékbizottság 
felhívásának kérdése is előfordulván a ko- 
lozsvári keresnedelmi kamara ülésén, - el- 
határozták, hogy a teendők vérehajtására, 
külön bizottságo: küldenek. 

- Kossuth-szoborra özv. Koronka 
Antalné 4 koronát adott a ,Történelmi La- 
pok" gyüjtéséhez. A kereskedelmi bank 
2082 sz. betéti könyvében 58 korona van 
már betéve. 

- Bizalmatlansági szavazat. 

Szilágy-Somlyóról irják, hogy ott br. Bánffy 
Dszső viselkedése, melyet Kossuth temetése 
alkalmával tanusitott. A választó kerület f. 
hó 10 ikén gyülést tart, hol minden valószi- 

nüség szerint, bizalmatlanságot sza- 

vaznak a nagyóvatosnak. 
- A megyei távbeszélő háló- 

zat ügyében a kol. kereskedelmi kamara 
felhivására több vidéki előfizető jelentkezvén, 
a megyei hatóság és a posta- és távirda kép- 
viselői közbejöttével a kamara helyiségében 
értekezlet volt, a melynek legközelebbről 
várható eredménye, a hogy a Kolozsvárt szé- 
kelő kolosi és nádasi szolgabirói kerületek a 
hálózatban bevonatnak; az egész megyére néz- 
ve a hálózat csak akkor lesz kiterjeszthető, 
ha a hatóság egy nagyobb kölcsön felvétele 
által abban a helyzetben lesz, hogy a tete- 
mes költségeket elvállalhassa. A kamara az 
előbbi közgyülésnek erre vonatkozó határo- 
zatával összefüggőleg fölkéri a nagyváradi 
társkamarát, hogy a Budapesttel való távbe- 
szélő összeköttetés érdekében tegyen hason- 
lag felterjesztést s küldöttségileg szorgalmazza 
ez ügyet. 

- Tőörténelmi tárcsa mapléó a 
Kossuth szobor javára. A „Történel- 
mi Tárcza napló, melyet a Kolozsvárt meg- 
jelenő ,Történelmi Lapok" márez. 15. mel- 
léklete képen állittatott össze a szerkesztőség, 
nyoloz kiadást ért s 21 ezer példányban fo- 
rog közkézen. Az ujabb kiadás bővitve van 
Kossuth Lajos rövidre szabott életrajzával. A 
könyvecskékből testületeknek és lelkesebb 
hazafiaknak a szerkesztőség Ő frt ellenében 
készséggel bocsát 100 példányt rendelkezésre, 
hogy azokat 15 kr. bolti ár mellett a Kos- 
euth szobor javára értékesitsék. Csak azt 
köti ki, hogy a gyüjtést a Történelmi La- 
pokban nyugtászák az illetők. A Történelmi 
Lapok legujabb száma a temetés miatt ápril. 
1-e helyett ápril. 15-én kettős tartalommal 
fog megjelennii. 

- Dr. Ignácex Ketvám kolozsvár- 
megyei főispán titkár ma esküdött örök hü- 
séget. Szentesen Kiss Zsigmond ügyvéd és 
nagy birtokos nagyműveltségü leányának : 
Margitnak. 

- Temngerre magyar. A fiumei 
hadtengerészeti akadémiában az 1894-95. 
iskolai év kesdetén előreláthatólag 36 egé- 
szen ingyenes, féldijas és alapitványi hely 
fog betölteni. Ezen helyre vonatkozó pályá- 
zati hirdetményt a napokban küldte meg a 
m. kir. honvédelmi miniszter Kolozsvár város 
tanácsához, hol az érdeklődők a hivatalos 
órák alatt, Salamon Antal v. tanácsos, kato- 
naügyi előadó irodájában (városház, embelet, 
9. 10. sz. ajtó) a hirdetményeket megtekint- 
hetik s a részletekre nézve felvilágositást és 
utasitást nyerhetnek. 

- A katonatiszti árváknak a 
katonai nelő- és képzőintézetekben az 1894- 
95-ik tanév kezdetén leendő elhelyezésére 
vonatkozó pályázati hirdetmény a napokban 
leérkezett a m. kir. honvédelmi miniszterium- 
tól Kolozsvár sz. kir. város tanácsához. Mint- 
egy 275 egész és féldijmentes hely fog be- 

határozat igen nagy jelentősséggel bir és ! töltetni; melyek közül 165 esik a katonai 

alreáliskolákra, 60 a bécsujhelyi katonai aka- 
démiára. Az erre vonatkozó pályázati hir- 
detmény és felvételi feltételek Salamon 
Antal v. tanácsos, katanaügyi előadó hivota- 
los helyiségében (városház I. emelet, 9. 10. 
ajtó), a hivatalos órák alatt megtekinthetők 
és ugyanott felvilágositások nyerhetők. 

- Kiráudulás a sSzt.-Jánes 
kuthoz. Az Erdélyrészi Kárpát-Egylet ko- 
lozsmegyei osztálya az u n. Plecska völgy- 
ben levő Szent-János forrás környékét 
rendbehozatta, uj csorgóval és medenczével 
látta el. E munkálatok átvételére és az egy- 
leti tagoknak leendő ünnepélyes átadására 
az osztály e hó 8-án (vasárnap) d. u. kirán- 
dulást rendez, a melyre az egylet tagjait és 
az érdeklődő közönséget szivesen látja és 
meghivja az osztály elnöksége. Gyülekezési 
hely d. u. fál 3 órakor az osztálytitkár iroda- 
helyiségében (belmonostor-utca 12. sz. emelet.) 

- A hadsereg katonai meve- 
lő- s képzéimtézeteibem az 1894- 
95-ik iskola év kezdetén 14 magyar állami 
alapitványi hely lesz betöltendő. Az erre 
vonatkozó pályázati hirdetményt a m. kir. 
honvédelmi miniszter a napokban küldötte 
meg a városi Tanácsnak. Az érdeklődök ugy 
a pályásati hirdetményt, mint a felvételi fel- 
tételeket megtekinthetik Salamon Antal 
v. tanácsos, katonaügyi előadó hivatalos he- 
lyiségében, (városház, emelet. 9 és 10. sz. 
ajtó), hol a szükséges felvilágositások és uta- 
sitások is megadatnak. 

- Szimészek Tordám. A Menory 
Sándor szintársulata pár hét óta Tordán 
tartja változó szerencsével előadásait. A Kos- 
suth-gyász alatt nem igen látogatták a szin- 
házat, noha csak táncz és zenedarabokat ad- 
tak. Azután Szultán"-t játszották jó si- 
kerrel zsufolt ház előtt. Tegnap a ,Mada- 
rász"-t adták a Kossuth-szobor ja- 
vára. Kiválóbb játékosok Ágothay Fe- 
rencz, Krasznai Andor, Lányi Szidi és 
Kis Nánundor. 

- A tordai pesta - kieszelte, 
hogy az államháztartásban miként lehet meg- 
takaritani évente 80 frt kiadást. Aként lehet 
hogy a reggel 8 érai postakocsi járást szün- 
tessék be, s csak 10 érakor hozták el a vas- 
utról a holmikat. Az igaz, hogy levelet uj- 
ságot s más effélét két érával később kap 
aztán meg a jámbor tordai, de a 80 frt pa- 
zarlás meg lesz szüntetve s tán a pestások- 
nak is könnyebbségére válnék. Ezt ex aján- 
latot fel is küldötte a miniszterhez a tordai 
postafőnök s a helybeli hivatalokat fel is 
szólitotta, hogy ezután csak 10 órakor küld- 
jenek levelek után. De talán a kormány 
másként fog gondolkedni, mint a takarékos 
postafőnök. Elgondolja, hogy ha már a vasut 
végét megmutatták a város szélének, még 
sem lenne igazságos, hegy a levelek is 
csak nézzék a várost két óráig. A város 80 
frtnál több szolgálatot tett a kormánynak 
hajdanta a választások idején. 

-Esredéves kiállitás. Az 1896- 
iki ezredéves kiállitás szervezési előmunká- 
latait lényegükben befejezték és most már 
a tulajdonképeni kiállitási muakák időszaka 
kezdődik. Az országos bizottság és a csoport- 
bizottságok megállapitották a kiállitás mind- 
egyik osztályának programmját és kereteit; 
- sok merész ujitó eszmét fogadtak el, 
nagyratőrő czélokat tüztek ki. A kiállitási 
igazgatóság szétküldte már a bejelentési ivek 
tizezreit és minden városban, miden megyé- 
ben müködnek már a közegek, a kik az 
egyes kiállitóknak megadják a szükséges ut- 
ba igazitásokat. 

- Eljegyzés. Segesvárt márcz. hó 
31-én Császár Béla járásbirósági aljegyző 
eljegyezte Sepsi-Szent-Iványi Henter Juliska 
k. a. t: 

- MHirlapirók a képviselőház- 
ban. Az összes hirlapok által kiküldött vég- 
rehajtó bizottság a következő értesitést köz- 
li: A magyar képviselőházban az irók és hir- 
lapirók számára 28 éven át két irói karzat 
állott rendelkezésre s ezeken kivül sem kü- 
lön iró, sem olvasó, sem társalgó, sem étke- 
ző helyiség nem állván rendelkezésre, a szer- 
kesztők által igazolt ujságirók szabadon köz- 
lekedtek az üléstermen kivül a ház összes 
halyiségeiben. E 28 éven át fennállott viszo- 
nyokat Bánffy Dező báro ur, a képviselőház 
jelenlegi elnöke, egy általa kiadott szabály- 
zatban, a sajtó képviselőinek meghallgatása 
nélkül megváltoztatta, az irói karzat bejára- 
tait befalaztatta oly módon, hogy a képvise- 
lóőházi tudósitók nemceak a folyósokra, az ol- 
vasószobába és étterembe, hanem a gyorsiro- 
dába sem mehetnek, hol munkájuk nagy ré- 
szét végezik s az irói karzatokra csupán a 
pinczefolyosókon át juthatnak. Ez eljárás által 
az ujságirók nemcsak hogy önérzetükben 
megsértettek, hanem hivatásszerű köteles- 
ségeik teljesitésében is megakadályoztattak. 
Ennélfogva a sajtó képviselői oly helyzetbe 
jutottak, bogy önérzetük megtagadása nélkül 
a képviselőházban meg nem jelenhetnek és 
az uj átalakitások folytán ujságirói köteles- 
ségeiket sem teljesithetik; mig az uj intéz- 
kedéseknek sérelmes részeit meg nem másit- 
ják, A sajtó képviselői, valamennyi budapesti 
lap szerkesztői és munkatársai, valamint a 
a vidéki és külföldi hirlapok összes budapesti 
levelezői ez ügyben értekezletet tartottak és 
azon e sérelmekkel szemben szolidárisoknak 
vallották magukat s erről kötelező iratot is 
állitottak ki, melyet ugy a képviselőház 
elnökével, mint a miniszterelnökkel és az 
összes pártok elnökeivel közöltek. A képvi- 
selőház elnöke mindazáltal mindeddig nem 
ervosolta a sajtó sérelmeit s tegnap csupán 
egyes hirlapoknak küldetett a folyósókra szóló 
igazolványt. A hirlapiróknak ma délután az 
Otthonban tartott értekezlete azonban ki- 
moendotta, hogy a jegyeket az ujságirók nem 
vehetik igénybe, minthogy ezzel a sajtó egye- 
temének sérelme jóvá nem tétetett s mint- 
hogy e jegyek sem biztositják a képviselő- 

egyéb helyiségek között a szabad közleke- 
dést. A sajtó reméli, hogy a magyar képvi- 
selőház módját ejti a sajtón ejtett sérelem 
orvoslásának és a parlamenti tárgyalások 
nyilvánossága fentartásának. 

- A maadarak tavaszi kiált- 
vanya. Közzéteszik az ország összes Állat- 
védő-egyesülete, u. m. a budapesti, kassai, 
tomesvári és imitt a kolozsvári Á. V. E. 
Magyarország összes madárserege ez évi 
husvéttáján tartott első gyülésén a következő 
manifasztumot bocsátotta ki: Visszatérve 
messze idegen földről kedves régi hazánkba 
s visszaköltözve erdei és mezei lápos és tó- 
parti, városi és falusi lakunkba, ujra békés 
és boldog családi életre készülünk. Minket 
és leendő fiainkat az emberek hathatós vé 
delmébe ajánljuk s bizton reméljük, hogy 
öregje-fiatalja apraja-nagyja életünknek ke- 
gyelmez sérelmet nem követ el rajtunk s a 
szabadság drága kincsétől nem foszt meg 
minket. Különösen esedezünk, hogy az any- 
nyi fáradsággal rakott fészkeinket megkimél- 
jék, tojásainkat al ne vegyék, fiókjainkat 
ápolásunk alól ki ne vonják s velünk min- 
dig baráti szivvel bánjanak. 
Hálás viszonzásul vig ugrándozásunkkal, rep- 
kedéssel, fütty szóval, énekkel és csevegéssel 
mulatságot szerzünk kedves barátainknak s 
a fákon és cserjéken bokrokon és növénye- 
ken, mezőkön s a rajtuk legelésző házi ál- 
latokon garázdálkodó élősdi, rovarak puszti- 
tása által hozzájárulunk erdő, mező, kert és 
liget viruló állapotához s Isten szép világa 
és pompás alkotásai fölőtt érzett gyönyör 
növeléséhez. Kelt Erdőligeten, 1894 husvét- 
kor. Gólya, Pacsirta, Fülemile, Fecske. 

- Halálozás. Derzsi János Sz.- 
Udvarhoelyt életének 68-ik évében f. hó 2-án 
meghalt. 

- Kossuth harangozója.. Het- 
ven éves, öreg ember volt Szalafő vasmegyei 
község harangozója, Zsoldos János. Hosszu 
évtizedeken át huzta az öreg a kis falusi 
református templom harangját, hol vigságra, 
hol szomoruságra. Meg kellett érnie azt is, 
hogy ő harango:zon a nemzet nagy halott- 
jának. Márczius 30-ikán reggeli 8 órakor 
felment a toronyba az öreg harangozó, s lel- 
kesen kongatta harangját Kossuth Lajos 
halálára. Aztán, mint aki lelkiismeretesen 
végezte a maga dolgát, hazament a lakására 
és itt - holtan összerogyott. 

- Keosxsuth halotti maszkja. 
A esentszerű halál végigsimitotta a sokat 
szenvedett beteg srczvonásait, mintha csak 
kezére akart volna játszani a szobrászoknak, 
a kik az arcsot örökitik meg, nehány órá- 
val a halál után. Kossuthról két szobrász is 
vet fel halotti maszkot. - A turini szob- 
rász Bisi, Kossuth halálakor egyenesen 
azért utazott Turinban, hogy a felvételt el- 
készitse. Bisi lelkes tisztelője Kossathnak és 
a magyar nemzetnek, s a mult évben részt 
vett az Andráesy-szobor pályázatán, a mikor 
dicséretet nyert. A müvész Kossuth halotti 
maszkját ki fogja állitani a műcsarnok tava- 
szi tárlatán. 

- Uj módi pipázás. Nyilván egy 
amerikai áprilisi tréfáról lehet szó a követ- 
kező közleménnyel szemben, a mely szól egy 
dohányfüst vezetékről: Amerikában alakult 
mostanában egy társaság, a mely a szivarok, 
czigarettek és pipadohány kőzvetlen szivását 
egészen ki akarja irtani a föld szinéről. Ez 
a társaság az ,elkéssült" dohányfüstöt a la- 
kásokba akarja vezetni. Ezt pedig ekként 
óhajtja elérni: Nagy mennyiségü, minden 
fajtáju dohányt fognak arra alkalmas edé- 
nyekben egy központi helyiségben elégetni. 
Az az által keletkezendő füstöt megtisztitják 
és megszabaditják a nikotintól és az igy prepa- 
rált füstöt vékony csöveken bebocsátják az 
illető „dohányzók" lakásaiba. Így aztán az 
előfizetők egy szopókából egész kényelemmel 
szivhatják a füstöt s ftizetnek egy ellenőrző 
óra szerint annyit, amennyit elfogyasztottak. 

Szerkesztőségi üzenetek. 

T. N. - Kolozsvár. Lapunk közelebbi 
számában nem Franukel Sándor kolozsvári 

lakosról volt szó. Szó volt a Bánffy-Hunyad 

mellett Bélesben fürész teleppel biró Frünkel 

czégről, a mely még tantesekkel is germani- 
zál s azért kellett, hogy szégyelje magát. 

L. Z. Igazra van, a nagy időknek is- 
mertetése minél szélesebb körben, annál in- 
kább szükséges, mert előkelő hivatalnekok 

vannak, a kik Kossutn Lajes müködéséről 

tiszta fogalommal még maig sem birnak. 

Szinház. 
Tegnap este a népszerüűség magas fo- 

kára jutott Nebántsvirág" ezimü 
operette került előadásra, 

Tekintettel, hogy nálunk áprilisban egé- 

szen megcsappan a szini idény és tekintettel 

arra is hogy Küry Klára csak most mutatta 

be ,Nebántavirág" kisasszonyt zsufolt szin- 
ház előtt, mégis szép közönség nézte végig 

az estéli előadást. Az érdeklődést minden- 

esetre egy csinos fiatal leány keltette, a ki 
még kezdő ugyan, de a mint "e fölléptéből 
is kitünt, biztos reményekre jogosit. Inkei 

Gizella kisasszony játszta Nebántsvirág kis- 
asszanyt, kezdőknél meglepő sikerrel, Areza 

csinos, mimikája élénk, megjelenése rokon- 

szenves. Hangja kis terjedehlmüű ugyan, de 

tiszta, kellemes és jól iskolázott. Játéka még 
kezdetleges, de mindig öntudatos, a mi erég 

biztositék arra, hogy a gyakorlat meghozza 

bázi átalakitások folytán az irói karzatok és / mindazt, a mit még a kisasszony mest nél- 

külöz. Hangja is bizonnyára erősödni fog s 
ezen pályán nemsokára szép sikereket ér el. 

A közönség egyes énekszámait zajosn 

megtapsolta és felvonások után többször ki- 

hivta. 
Az uj tagok közül ma egy kicsiny 

szerepben Hegedüs Gyula keltett feltünést. 
Hegedüs eredeti tehetség, a kiben erős szi- 
nészi talentum van és különösen hiven tud 

jellemezni. A részeg örmestert pompásan ala- 

kitotta, de figyelmeztetem, hogy a tet-zés 

zajos nyilvánulása soha se ragadja tulzásra, 
mert ezzel a saját jó izlését durvitja el A 

Denise coupleja alatt egyszer, kétszer he- 

lyén való volt - az örnagyba kapaszkodó 

rémülete, de nem kell vala rátriplázni azért se, 
mert egy ügyes ötletet soha sem szabad el- 

koptatni. 

Az őrnagy szerepében Vendrei játezott. 

Jó velt, de ha több szint és jellegzetes erőt 
őnt a katonásan ,don juanoskodó" őrnagyba, 

- még jobb lett volna. 

Váradi Miklós, Pusztai mindketten pom- 

pásan müködtek közre a darabban. Vá- 
radi éneke és játéka egyaránt tetszésben ré- 

szesült. 

Az előadás ensembleja hiányos volt. 

Hogy mért? az kulisza titok maredt! 

(t. p.) 

LEGUJABB. 
(Az „Ellenzék" eredeti táviratai.) 

Bánffy Dezső Bécsben. 

Budapest, ápril 7. 

Báró Bánffy Dszső, tegnap Huszár 
Károly báróval egész titokba Bécs- 
be utazett. 

A vasuti kocsi ablakai, melyben a 
képviselőház elnöke utazott, sürüsn le 
volt függönyözve. 

Hir szerint Bénffy Dezsőt ő fel- 
sége hivatta, hogy a Kossuth-ügyben 
referáljon. 

A kormánypárti Magyar Ujság" 
szerint Bánffy Dezsé elnök a hirlap- 
irók ügye elől szökött raeg, de mint 
a nevezett lap mondja ebben a kér- 
désben a kormánypárti sajtó sem fog 
engedni. 
.. zzzzzza 

Felelős szerkesztő : 

BARTHA IKLÓS. 

Segédszerkesztő és kiadólaptulajdonos : 

WAGYAR IÁLY. 

NYILTTÉR. 

Alólirott tisztelettel tudatom a n é. közön- 
séggel, hogy Jókai utcza 14. szám alatt lévő 

Keresztény Imre-féle pinczébőli 
valódi tisztán kezelt ó-borokat a következő mél- 
tányos árak mellett fogom literenként is elárusitni : 

l0 literenként házhoz szállitva 
L-ső osztályu asztali. . . 46. 
II.-od , . 40. 
Kitünő Rizlingg.. . 60. 

* Som . . . . . . 50. 

„ Tramin.... 60. 
, Opportó vörös.. . 60. 

(801. 5-5) Müller Gyula, 
kefegyáros. 

A NEW-YORK 
ÉLETBIZTOSITÓ TÁRSASÁG 

uj egyetemes kötvénye képezi a legnagyobb 
haladást a biztositási téren. 

Az uj kötvény nem tartalmaz semmi- 
féle megszoritást a biztositott foglalkozását 
vagy utazását Illetőleg. 

Egy évi fennállás után a köt- 
vény biztosit 

öngyilkosság és párbaj 
ellen is. 

Egy évi fennállás után a kötvény meg- 
támadhatlanná válik. 

A megtámadhatlansági záradék igy szól 

ha a kötvény egy évig érvény- 
ben volt, a társaság a biztositott 
összeg kifizetését semumiféle okból 
meg nem tagadhatja. 

A kötvény ilyképen megszoritás nélküli 
utalvány a biztositott összegre. 

A New-Vork feltételei a legliberálisab- 
bak, mint azokat a világ egyetlen egy biztostó 
társasága sem nyujtja. 

A New-York a világ összes kölcsönös- 
ségen alapuló biztositó társaságai közt a 
legnagyobb felesleggel rendelkezik, mely 

87 milllió frankra 
emelkedik, biztositéki alapja 713 millió. 

A New-York Európában 28 éves tavá- 
kenysége alatt több mlint 32 milliót kifizetett 
halálesetekért, a nélkül, hogy egyetlen 
esetben a legcsekélyebb nehézséget em e 
volna a kifizetésnél, 6617 



eleztézt .. ELLENZEK. (313) 

UJONNAN BERENDEZETT 

[.PARIS- VENDÉGLŐ és ÉTTEREM 

" 

. 

óÓvár, Tauffer-ház. 

Tisztelettel tudatom a t. ez. közönséggel, hogy az Ővárbam 

Molozsvártt, 
( a Külterda-utczában, a Biasini vendéglő közvetlen szomszédsái 

gában levő, ugynevezett ú 

„CSILLAG-VENDÉGLŐ TELEK, 
a rajta levő vendéglő épülettel és hozzá tartozó összes e 

( mellék épületekkel, tágas udvarral és kerttel együtt * 

kalotaszegi takarékpénztár 

évi rendes közgyüléss 
folyó évi ápriil hó 15-én délután 3 óraker 

fog megtartatni 

i az egyesület helyiségében, és 
melyre a t. részvényesek azon figyelmeztetéssel hivatnak ( 

évek óta fennálló 

csinosan berendeztem s jó borokkal elláttam és azt 
MA szombaton és vasárnap népzenekar mellett ünnepélyesen 

? 
- megnyitom. - A 

é : 1. . ) szabad kézből eladó. meg, mikép a közgyülésen részt venni óhajtók részvényei- k Egyuttal becses figyelmébe ajánlom Hegy aljai és Enyedi tisztán 
24 ; ; : ezelt és valódi asztali, pecsenye, riziing, tramin, magyarádi rózsa ALGEReelb felvilágosításd ad az eladástal megbizott Dr. DEÁK ( ket a közgyülést megelőző napon déli 12 órág a társulat máli és aszu boralmat literenként és buteliágva - olcsó árakon / )é gyvéd Kolozsvárt!, p pénztárnokánál letéteményezni sziveskedjenek. ő 3 Konyhámn izletes ételeket szolgáltat! aa" Iroda: az emeleten, balra. m 380. (8-3) 

Naponta ebéd és vacsora kapható! 

1. Igazgatósági jelentés. 
2. Az 1893. évi mérleg bemutatása és megbirálása. 
8. Nyeremény felosztás. 
4. Igazgatóság megujitása. H 
5. Inditványok. 358. (2-3) 

JELSZAVAM: jó ital, étel, szelid ár és pontos kiszolgálat! 
Becses pártfogását kérve, maradtam tísztelettel 

855. (1-4) VERESS EMIL, vendéglős, 
Csemege-boraimat buteliázva nagyban is árusitom! 

. Kitünő asztall bor elhordva Hitere 40 kr. n 
.. 

ma- Bérbe adandó e 
Kolozsmegyében (a budatelki határban) 

9530 hold 
IlHatóságilag engedélyezett Végeladás!1 

[ Nagyban és kiesinyben. : 
a egvekat Társas czégünk feloszlása czéljából 

a - DUSAN FELSZERELT = Uj posztó-raktár! *z .s.l epea Vászon-, Fehérnemü-, Asztalnemü-, Bokros Béla ügyvédi irodájában Á Van szerencsém a m. é. közönségnek becses tudomárára és b hozni, hogy Kolozsvárt, Belmagyar-utsza 7. sz. a. = e i ..... Melezevártt. na a é TÓ- : Szőnyeg-raktárunkat 
; a 1 . : é lHé 3 k hatósági engedélyezés mellett, gyors' lebonyolitás végett 

va miut za kel be ke : minden elfogadható és petom áron 
. LLJ [4 .. 

ő Harminez évi önálló müködésem, alapos áruismeretem a véglegesem kiárusitjuk. és régi összeköttetésemnél fogva legnagyobb gyárosokkal, - s Midőn még a n. é. közönségnek az irányunkban eddig a szon helyzetben vagyok, hogy ugy választékban, valamint u tanusitott szives pártfogásáért köszönetet mondunk, - kérjük : árminőségben, főleg pedig az árak tekintetében valósággal ? ezen rendkivüli alkalmat felhasználni - addig, mig : meglepőt nyujthatok. raktárunk kellően szortirozva va. Megkérem tehát a n. é. közönséget, sziveskedjék üzlete- Kiváló tisztelettel : vaskereskedés e met megtekintésre méltatni s vállalatomat becses pártfogásá- - ep ] 
) " g . ta: val támogatni. Mély tisztelettel : 340. [8-] GAMENTZY I. és FÓGEL. 

Kolozsvárt, főtér, Báníffy-palota: 35] ; ; ész 
E 

edvezöő alkalom 841. (-10) REIKOVITS H. 
Menyasszonyi kelengyék Devásárlására! Ruhák elkészitésére jó szabókkal rendelkezem. ; Eté 

I 

KöoZsvAn 

. jjez] LESZÁMITOLÓ BANK 
1 RÉSZVÉNYTÁRSASÁG. 

H GRE Befizetett részványtőke: Folyó évi tartalók alap: ÉLETBIZTOSITÓ TÁRSASÁG LONDONBAN. Aa oba544 200,000 Köktti. 60,000 KORONA, 
Budapest, Ferencz Bécs, Gisellastrasse ; . a 
özeite 5. r sz. alatt. Elfogad pénzbetéteket rövid és hosszabb időre a leg- lőnyösebb kamatláb .MHamatez ptől. A tőke 
a társaság házában. a társaság házában. kanat adót az tntéret ale ematotá. naptól töke 

A társaság vagyona 1891. évi junius 30-án Frk. 117,550.797 - Leszámuitol 3-4 hónapos váltókat, a legkedvezőbb Évi bevétel biztositások és ka matból 1891. feltételekkel. 

Nagyban és kicsinyben. 

Ajánlja a tavaszi idényre legjobbnak elösmert Perge-féle 
vasekéit kovácsolt és öntött ekefejjel háromféle számban, vala- 
mint legjobb kivitela nmagyszebeni váltó ekéit eke-taligával 
vagy a nélkül, melyeket nagy választékban raktáron tartok, továbbá 

) nagy készletben találhatók mindennemű egyes ekerészletek, 
Hovward, Clayton és Sack-ekékhez, u. m: ekefejek, kormánylemezek, 

ekekések és ekekés csavarok stb. 

Különös figyelmet forditok a mezel gazdaság és kertészetben 
megkivántató legujabb és legjobbnak elösmert eszközökre, u. m: 
kukoricza-morzsolók, sorvető-gépek, répa- és szecska-vágók, Pero- 
nospora szöllőtöke és kerti fecskendők, amerikai törhetetlen aczél- 
villák, aczél ásók és lapátok, kapák, csákányok, szénavágók, kaszák, évi junius 30-án........ , 20,725.259- e Loembard kölecsönöket ad különböző értékpapirokra, sarlók és gereblyékre, melyek mind nyelezve és kiélesitve is kap- d Kifizetések biztositási és járadéki szerződé- valamint azok eladását és vételét közvetiti. hatók; továbbá mindennemü kerti fűrészek, kerti ellók, oltó- és sek s visszavásárlások után a társaság A fennti üzletágakra nézve bővebb felvilágositással szoelgál: 

Végül felhivom a nagyérdemü közönség becses figyelmét dús 86. (21-60) os A legutóbbi tizenkét havi üzleti idő alatt 
a társaságnálk. 
értékig nyujtattak be ajánlatok, miáltal 

választéku konyhaberendezés és háztartási czikkelmre, melyek közül 
ajánlok különféle vajverő, fagylalt és zsemlye-reszelő gépeket, kávé- 
és mák-darálókat, zománczolt vas- és lemez-edények, vasbutorok, 

Kolozsvártt, Jókal-utcza (belszén u) 38. sz. a. emelet. 
MHivatalos órák: naponként délelőtt 9 órától fél 1 óráig. 

„ 61,372.000- 

mérlegek, hitelesitett ürmérők, tüskés eogrony, Woertheim hénzezek- atársaság fennállása étebenyujtott aján , 1.728,184.555- rxe i rényeket és még sok itt fel nem sorolt hasznos áruczikkeket. érlékre me ProsDektuiokkal és diit : ; W gy. - Prospektusokkal és dijtáblázatokkal, melyek ; . , Vidéki megrendelések gyórsan és pontosan a legjutányosabb alapján a társaság kötvényeket kiállit, továbbá ajánlatokkal dij- Uj butor-üzlet (Paget-ház) Balmonostar-utcza 10. sz: ] árakban teljesittetnek. mentesen szolgálnak Erdély minden nagyobb városá- , Kiváló tisztelettel : ban az űügynök urak és az erdélyi vezérügynökség Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására bozni, 342. (8-8) REMÉNYIK VICTOR. 
i 

Koleozsvártt, Belszén-uteza 5., 7. sz. ] hogy folyó Hó 1-ém egy a mai igényeknek megfelelő . UJKÁRPITOS- 
BUTORÜZLETET 

nyitottam. 

Raktáromban mindennemű szalon-, 
ebédlő- és hálószoba berendezések,egyes. 
butordarabok, diványok, tükör, függőny 
és szőnyegek dus választókban 

kaphatók. 

Minden egyes asztalos- és kárpltos munka saját mite- 
lyemben készül és azek tartósságáért kezességet vállalok 

Bárminémü kárpitos- vagy asztálos munkák lavi át, vagy átalakitását a legjutányosabb árak mellett elvállalom. 
Dus raktárt tartok mindennemü matracz Canavászakból, , 

több fajta lószőr, Afrigus és tengeri füből és azok elkészitését 
a legolcsóbb árban eszközlöm. 

EFétörekvésem ezután is ugy, mint mikor a „Gaál és 
Sehramumer társa voltam, oda fog irányulni, hogy tisztelt 

Üzlet áthelyezés! 
WEISZ ADOLF KOLOZSVÁR. i 

Van szerencsém a nagyérdemü közönséget értesiteni, hogy jó hirnévnek örvendő 

e 

férfi-szabó üzletemet 
folyó évi április hé elsején egészen ujonnan berendezve és a legujabb divatu angol, fránczia, nemkü- 

lönben hazai szövetekkel a legdusabb választékban ellátva 

a belmonostor-utcza I. szám alá, (a róm. kath. Plebánia épületébe), 
a volt Eukovszky-féle üzlethelyiségbe áthelyeztem. 

Egyuttal biztositom az igen tisztelt közönséget, hogy mint eddig, ugy ezentul is főtörekvésem 
leend b. megrendeléseiket lehető olcsó és pontos és a legkényesebb izlésnek is megfelelő módoni telje- 
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vevőimet a legszolidabb kiszolgálásban részesithessem és vagyok 

- 
: szives pártfogásukat kérve kiváló tisztelettelt?" sitése által vevőim kitüntető bizalmát továbbra is kiérdemelni. Teljes tisztelettel: Kolozsvárt, 1894. mároz. hó: GAÁL ANTAL kárpitös, 

286. (4-10) WEISZ ADOLF, fér fi-szabó. 256. Gi-n .. Belmonostotutáa10 . moe IIKN 
Nyomatott Magyary Mibály könyvnyomdájában Kolozsvártt, belközép-utcza 883. szém, 


